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 Kontroverzný zákon o odpadoch[STV Jednotka, 19:00 10/08/2014] ´05:40

Zaradenie: z domova
Veľkosť: 2699 B

Názov: Kontroverzný zákon o odpadoch
Link: http://www.rtvs.sk/televizia/program/detail/4173/spravy-rtvs/archiv?date=10.08.2014 
Text:
Jana Košíková, moderátorka: „Ministerstvo životného prostredia a združenie miest a obcí Slovenska sa zrejme nedohodnú na tom, kto má upratovať čierne skládky. O novom zákone o odpadoch by vláda mala rokovať už tento mesiac.“
Matúš Jaco, redaktor: „Zákon zrejme rozdelí poplatky, ktoré poberajú niektoré obce za to, že vo svojom katastri trpia veľké skládky. Šesťdesiat percent tohto poplatku zostane obci, štyridsať percent pôjde do envirofondu, ktorý bude dotovať likvidáciu čiernych skládok. ZMOS chce, aby ich upratovali vlastníci pozemkov, ministerstvo je za obce.“
Jozef Dvonč, predseda Združenia miest a obcí Slovenska: „V prvom rade je vlastník pozemku zodpovedný za to, ako čo sa mu na tom pozemku deje. A nám potom určitým spôsobom robí aj problém vstupovať do cudzích pozemkov a riešiť tam odstránenie týchto čiernych skládok. Čiže predpokladám, že to budú zvýšené náklady pre mestá a obce.“
Maroš Stano, hovorca Ministerstva životného prostredia SR: „Voči vlastníkom pozemkov by to mohlo byť v niektorých prípadoch až likvidačné. Samotná samospráva má oveľa viac možností, ako získať finančné prostriedky na likvidáciu čiernych skládok.“
Matúš Jaco: „Obe strany údajne chcú rozpor ešte prerokovať. K zákonu medzitým prišlo viac ako dvetisíc šesťsto pripomienok, z toho tisíc šesťsto zásadných. Takmer tritisíc ich pritom prišlo aj k návrhu, ktorý pripravil ešte v roku 2011 bývalý šéf rezortu József Nagy. Podľa súčasného ministra Petra Žigu sa jednoducho nedali do zákona zapracovať a Nagyov návrh stiahol. Dnes už rezort s podobným počtom pripomienok problém údajne nemá.“
Maroš Stano: „Ide často o duplicitné pripomienky, respektíve pripomienky technicko-formálneho charakteru typu bodkočiarka, alebo zle vyskloňované vety. Viaceré pripomienky naviac boli vydiskutované aj v samotnej odbornej skupine, kde sa zúčastnili viaceré subjekty.“
Matúš Jaco: „Jednou z hlavných úloh zákona je nastaviť legislatívu pre postupné znižovanie množstva odpadu, ktorý hádžeme na skládky. Žiada to od nás aj Európska únia. Podľa združenia Priatelia Zeme prinášal text zákona pred medzirezortným pripomienkovým konaním viacero pozitívnych zmien, teraz ho už označujú za biedny.“
Branislav Moňok, Priatelia Zeme - SPZ: „Opäť sa dostávame do situácie, že rok 2020 síce je ešte relatívne ďaleko, máme šesť rokov, aby sme niečo urobili, ale týmto zákonom, ktorý je v súčasnosti v legislatívnom dianí, tak tie výsledky nemáme šancu dosiahnuť.“
Matúš Jaco: „Návrh zákona má byť predložený dvadsiateho augusta na rokovanie vlády, následne by mal prejsť parlamentom, kde sa môže ešte pozmeňovacími návrhmi podstatne zmeniť. Do platnosti by mal vstúpiť prvého januára 2015.“
-END-
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Štát bude dotovať kompostovanie[STV Jednotka, 19:00 06/08/2014] ´29:34 znelka a o par minút neskôr reportáž

Zaradenie: z domova
Veľkosť: 2293 B

Názov: Štát bude dotovať kompostovanie 
http://www.rtvs.sk/televizia/program/detail/4173/spravy-rtvs/archiv?date=06.08.2014 
Text:
Janette Štefánková, moderátorka: „Dotácie na kompostéry pre školské jedálne, či reštaurácie - aj takto chce ministerstvo životného prostredia zlepšiť zatiaľ nepriaznivú štatistiku Slovenska v recyklácii bioodpadov. Na našich skládkach končí viac ako sedemdesiatpäť percent vyprodukovaného odpadu.“
Matúš Jaco, redaktor: „Na konci roka 2013 malo Slovensko podľa vyhlášky Európskej komisie znížiť množstvo skládkovaného biologického odpadu na päťdesiat percent. Cieľ sa nám splniť nepodarilo.“
Maroš Záhorský, Ministerstvo životného prostredia SR: „Zatiaľ nemáme reakciu Európskej komisie, ale zato nás ani nedotazovala, či sa nám ten cieľ podarilo splniť. Najbližší cieľ, taký ten najviac ambiciózny, je v roku 2020, kedy musíme množstvo bioodpadov smerovaných na skládky znížiť až na úroveň tridsaťpäť percent.“
Matúš Jaco: „Rezort vidí jedno z riešení aj v kompostéroch, ktoré dnes dokážu rozložiť akýkoľvek biologický odpad za dvadsaťštyri hodín. Najmenší stojí osemsto eur, tie väčšie, určené pre náročnejšie prevádzky, sedemtisíc a viac. Podľa dodávateľa je pri nich návratnosť investície jeden a pol roka.“
Radoslav Oliver Košík, generálny riaditeľ JRK Waste Management: „Vychádzajú zhruba na dvadsaťštyri eur mesačne, čo je v porovnaní s cenami za zvozy gastroodpadu, pokiaľ by sme mali umiestnené vo vlastnej prevádzke, zanedbateľná čiastka. re. Podľa Združenia miest a obcí Slovenska je to prvé konkrétne riešenie, ktorým by sa dal aspoň čiastočne vyriešiť problém s odpadmi.“
Milan Muška, výkonný podpredseda ZMOS: „Žiadal by si však podporu. Štátnu podporu si viem predstaviť rôznym spôsobom, dokonca aj využitím eurofondov, ktoré dnes hrozia, že vo výške miliardy, možno miliardy a pol nevyužijeme.“
Matúš Jaco: „Kompostéry do školských jedální víta aj združenie Priatelia Zeme. Zároveň však upozorňuje, že bez reálnej ekonomickej motivácie ľudia len tak kompostovať nezačnú.“
Branislav Moňok, Priatelia Zeme - SPZ: „Keď my tu nemáme odbyt kompostu, my tu nemáme biologický odpad, tak žiadna kompostáreň nevznikne. Preto česť takýmto výnimkám, ktoré vznikajú aj v týchto pre biologické odpady ťažkých časoch.“
Matúš Jaco: „Dotačný systém zatiaľ nemá úplne jasné kontúry. S dotáciami by mohli začať na konci tohto, alebo začiatkom budúceho roka.“
-END-
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Ako využijeme bioodpad[Markíza, 19:00 09/08/2014]

Zaradenie: z domova
Veľkosť: 1963 B

Názov: Ako využijeme bioodpad http://videoarchiv.markiza.sk/video/televizne-noviny/18750_televizne-noviny 
je to asi 18 reportaz...
Text:
Mária Chreneková Pietrová, moderátorka: „Švajčiari majú v bytoch samostatné miestnosti na odpad. Triedia tam totiž úplne všetko.“
Jaroslav Zápala, moderátor: „Väčšina Slovákov má ale problém roztriediť aj sklo od papiera a slovo bioodpad mnohí ani nepoznajú.“
Mária Chreneková Pietrová: „Pritom, keby sme sa len trošku posnažili, znížené náklady na odvoz smetí by neboli jediné pozitívum, ktoré by sme tým získali.“
Henrieta Hajtová, redaktorka: „Pomôcť životnému prostrediu môžeme aj doma v kuchyni prístrojom na to určeným. No ak máme dvor, tak aj na dvore kompostovaním alebo inak povedané, nahádzaním živočíšneho odpadu na jednu kopu.“
Branislav Moňok, OZ Priatelia Zeme: „Premeníme biologický odpad, teda odpad, ktorý je pre nás nechcený, premeníme na organické hnojivo.“
Henrieta Hajtová: „No a to sa dá potom využiť.“
Branislav Moňok: „Kde za veľmi krátky čas, v priebehu troch mesiacov až jedného roka si vedia vytvoriť kompost pre vlastnú záhradku.“
Henrieta Hajtová: „Alebo pre panelákové kvetináče. Ale pozor! Kŕmiť zvyškami jedla hospodárske zvieratá je u nás zakázané.“
Zuzana Tkáčová, Štátna veterinárna a potravinová správa: „Kuchynským odpadom je možnosť prenášania niektorých ochorení, ktoré sú veľmi nebezpečné pre tieto zvieratá.“
Henrieta Hajtová: „Takže v rámci zachovania života prasiat, či kráv je dobré takýmto odpadom radšej hnojiť. Pre prevádzkovateľov reštaurácií a hotelov je to dané zákonom. Bežní smrteľníci však môžu prírode pomôcť tiež. Triediť doma odpad alebo dokonca vytvárať si vlastný odpad je síce pekná myšlienka, no mnoho ľudí si povie, na čo by sme to robili. Veď nakoniec to smetiari aj tak všetko vysypú na jednu kopu.“
Branislav Moňok: „Keď tu toľko ľudia rozprávajú, asi sa to niekedy stalo. My, čo spolupracujeme s obcami, tak sa to nikde nepotvrdilo. My urobíme všetko pre to, aby sme vytriedili čo najviac odpadov a nedbajme na také reči, že to niekde končí na skládkach.“
-END-

EÚ chce menej bioodpadu[TA3, 17:00 06/08/2014]

Veľkosť: 2594 B

Názov: EÚ chce menej bioodpadu
http://www.ta3.com/clanok/1044835/zaujem-o-separovanie-odpadu-je-na-slovensku-stale-nedostatocny.html
Text:
Natália Fónod Babincová, moderátorka: "Triediť odpad musí od minulého roka každá obec, nariaďuje to Európska únia, ktorá chce týmto krokom znížiť zaťaženie životného prostredia. V súčasnosti totiž drvivá väčšina odpadov z našich domácností, ale aj podnikov, končí na smetiskách a v spaľovniach."
Tomáš Kostelník, reportér TA 3: "Okrem plastov a papiera stále tvorí zhruba tretinu komunálneho odpadu aj bioodpad, ktorý sa dá ekologicky skompostovať. Záujem o separovanie síce na Slovensku rastie, no stále je nedostatočný."
Maroš Záhorský, štátny radca ministerstva životného prostredia: "V porovnaní s inými členskými štátmi dosahujeme nedostatočnú úroveň triedeného zberu, vrátane teda bioodpadov."
Tomáš Kostelník: "Európska únia nám dala záväzok, do roku 2020 musíme výrazne zvýšiť podiel separovaného zberu."
Maroš Záhorský: "Momentálne dosahujeme asi, ked to odhadnem, 15- až 20-percentnú úroveň triedeného zberu a recyklácie odpadu, musíme sa dostať až na úroveň 50 percent."
Tomáš Kostelník: "Jednou z možností ako nakladať s bioodpadom je napríklad domáce kompostovanie."
Branislav Moňok, riaditeľ OZ Priatelia Zeme: "Do kompostoviska môžeme dávať kuchynské zvyšky z čistenia ovocia, zeleniny aj nejaké zvyšky jedál."
Tomáš Kostelník: "Domáci kompost si pritom veľa námahy nevyžaduje, stačí, aby mal dostatočný prísun vzduchu a optimálnu vlhkosť."
Branislav Moňok: "Za tri mesiace až jeden rok môže mať kvalitný kompost, ktorý bude radosť pre vašu záhradu."
Tomáš Kostelník: "Veľkí producenti bioodpadu ako napríklad reštaurácie však majú striktné kritériá ako s takýmto odpadom naložiť. Novinka na slovenskom trhu im môže značne zjednodušiť život. Výhodou elektrických kompostérov je to, že dokážu spracovať všetok kuchynský odpad na takýto kompost za 24 hodín."
Marián Kobolka, konateľ J&K Waste Management: "Dokáže spracovať prakticky všetok kuchynský a reštauračný odpad a mliečne výrobky, mäso, čo je veľmi dôležité, ale prakticky všetko, čo vzniká z prípravy jedál alebo po ich neskonzumovaní."
Tomáš Kostelník: "Elektrický kompostér pritom dokáže eliminovať všetky zdravotné riziká, ktoré by mohli z nespotrebovanej stravy vzniknúť."
Marián Kobolka: "Kompost, ktorý vzniká z tejto technológie je certifikovaný štátnym a poľnohospodárskym ústavom, čiže je absolútne bezpečný a nezávadný."
Tomáš Kostelník: "Či už budete triediť bioodpad v domácom kompostovisku, či v elektrickom kompostéri, faktom zostáva jedno, do roku 2020 musíme množstvo bioodpadu na našich skládkach výrazne znížiť, inak nám hrozia sankcie z Európskej únie."
-END-

Využite bioodpad[svet-komunikacie.sk 06/08/2014]

Autor: MŽP SR, ŠVPS SR, OZ Priatelia Zeme
Zaradenie: Podujatia
Link: http://www.svet-komunikacie.sk/index.php?ID=13162
Veľkosť: 1380 B

Názov: Využite bioodpad

Text:
Tlačová konferencia o aktuálnej situácii a trendoch spracovania bioodpadu na Slovensku – MŽP SR, ŠVPS SR, OZ Priatelia Zeme, JRK WM - 6. augusta - Bratislava, vinotéka Dve Deci. 
Priemerné zastúpenie jednotlivých zložiek v zmesovom komunálnom odpade v SR. Novelizácia legislatívy o odpadoch zaviedla povinnosť pre samosprávy triediť biologicky rozložiteľný komunálny odpad a zakazuje niektoré praktiky nakladania s kuchynským odpadom. Pozor by si mali dávať najmä prevádzkovatelia reštaurácií. Často totiž kuchynský odpad využívali ako výkrm hospodárskych zvierat, alebo ho nechávali drviť a splachovať do kanalizácie, prípadne ho miešali s iným odpadom. Dnes je to už porušovanie zákona o odpadoch.
Zhruba tretinu komunálneho odpadu tvorí bioodpad. Ide o pokosenú trávu, konáre stromov, ovocie, zeleninu, kôru, či trus hospodárskych zvierat. Ak tieto nepotrebné suroviny dokážeme kompostovať, šetríme životné prostredie aj svoje peniaze za nákup umelých hnojív. Do roku 2020 máme pritom znížiť množstvo skládkovaných biologicky rozložiteľných komunálnych odpadov na 35% (-65%) z celkového množstva (hmotnosti) biologicky rozložiteľných komunálnych odpadov vzniknutých v roku 1995. 
Človek dnes vyprodukuje iba v domácnosti približne 230 kg odpadu ročne. Biologicky rozložiteľný odpad tvorí až 30-60% komunálneho odpadu. 
SK 
MŽP SR, ŠVPS SR, OZ Priatelia Zeme
-END –
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Zákon o bioodpadoch[Rádio Slovensko, 07:00 08/08/2014]

Zaradenie: z domova
Veľkosť: 1856 B

Názov: Zákon o bioodpadoch http://www.rtvs.sk/radio/relacie/detail/radiozurnal-o-07-00/archiv?date=08.08.2014&station=slovensko
Text:
Anna Šípošová, moderátorka: „Viac ako tretinu obsah smetných nádob na Slovensku tvorí kompostovateľný a teda aj inak použiteľný bioodpad. Jeho zbytočné skládkovanie alebo spaľovanie by mal vyriešiť navrhovaný zákon o bioodpadoch. Pocítia ho napríklad prevádzkovatelia veľkých kuchýň.“
Mária Galliková, redaktorka: „Necelá polovica z jeden celých sedem milióna ton komunálneho odpadu v roku 2012 skončila na skládkach. Približne desať percent v spaľovniach a ani nie dvanásť percent bolo recyklovaných, či kompostovaných. Podľa Maroša Záhorského z ministerstva životného prostredia vzniklo na Slovensku ešte v roku 1995 vyše deväťstotisíc ton skládkovaného biologicky rozložiteľného komunálneho odpadu. Do roku 2020 ho musíme znížiť až o šesťdesiatpäť percent. Nariaďuje to smernica Európskej únie.“
Maroš Záhorský, Ministerstvo životného prostredia SR: „Rok 2010 sa nám veľmi tesne podarilo splniť, rok 2013, kedy sme ten objem museli znížiť až o polovicu, sa nám pravdepodobne splniť nepodarilo.“
Mária Galliková: „Jednou z možností, ako zlepšiť situáciu s nadmerným množstvom skládkovaného biologického odpadu, je jeho kompostovanie priamo na mieste jeho vzniku. Skúsenosti má i Radoslav Košík. Riadi spoločnosť, ktorá ako prvá na Slovensku mení za dvadsaťštyri hodín akýkoľvek kuchynský biologický odpad na kompost. Ten sa dá využiť napríklad ako organické hnojivo.“
Radoslav Košík, spoločnosť na výrobu kompostu z biologického odpadu: „Rôzne šupky, čerstvé ovocie, cestoviny, surové mäso, varené mäso.“
Mária Galliková: „Zlepšiť situáciu by mohol i navrhovaný zákon o odpadoch. Zaviesť by mal i jeho priamy zákaz skládkovania, či spaľovania. Prevádzkovatelia kuchýň budú tiež povinní zabezpečovať triedenie kuchynského bioodpadu. Nebudú môcť používať drviče. Parlament by sa navrhovaným zákonom mal začať zaoberať na jeseň.“
-END –
Slovensko má na skládkach priveľa bioodpadov[teraz.sk 06/08/2014]

Autor: TASR
Čas: 17:48
Link: http://www.teraz.sk/ekonomika/slovensko-skladky-bioodpad-mzpsr/93826-clanok.html
Veľkosť: 3628 B

Názov: Slovensko má na skládkach priveľa bioodpadov
Text:
Podľa štátneho radcu envirorezortu Maroša Záhorského je dôležité sústrediť sa na dosiahnutie hlavného cieľa. V roku 2020 by mala u nás na skládky putovať už len tretina (35 percent) bioodpadu.
Bratislava 6. augusta (TASR) – Naša krajina nedokázala do roku 2013 v porovnaní s rokom 1995 znížiť na polovicu množstvo bioodpadov vyvážaných na skládky. Na dnešnej tlačovej konferencii v Bratislave, ktorú zorganizovala spoločnosť JRK Waste Management, to uviedol štátny radca ministerstva životného prostredia Maroš Záhorský.
Slovensko už dokázalo stlačiť do roku 2010 množstvo skládkovaných bioodpadov o štvrtinu, čo bol prvý záväzok vyplývajúci z európskej smernice o skládkach odpadu. "Ďalší cieľ bol v roku 2013 a ten sa nám pravdepodobne splniť nepodarilo," informoval Záhorský.
Podľa štátneho radcu envirorezortu je dôležité sústrediť sa na dosiahnutie hlavného cieľa. V roku 2020 by mala u nás na skládky putovať už len tretina (35 percent) bioodpadu. "Sú navrhnuté niektoré naozaj významné legislatívne zmeny, ktoré by mali pomôcť zníženiu skládkovania biologicky rozložiteľného odpadu," ozrejmil.
Ministerstvo životného prostredia pod vedením Petra Žigu (Smer-SD) prišlo s celkom novým zákonom o odpadoch, ktorý už prešiel pripomienkovým konaním. Záhorský informoval, že materiál bol predložený do legislatívnej rady vlády. Či Slovensko má šancu splniť hlavný záväzok v nakladaní s biodpadmi, podľa predstaviteľa ministerstva zatiaľ nemožno povedať.
"Je to otázne, pretože materiál je stále živý a neviem povedať dopredu, akým spôsobom skončí," reagoval na fakt, že ustanovenia nového zákona môže ešte zmeniť vláda a parlament. "Ak by to bolo v takejto verzii, tak je tam reálny predpoklad, že ciele dosiahneme," doplnil.
Údajne prišlo k zmäkčeniu paragrafov
Optimistom v tomto smere nie je riaditeľ Občianskeho združenia Priatelia Zeme Branislav Moňok. Má informácie, že v pripomienkovom konaní došlo k zmäkčeniu paragrafov týkajúcich sa práve bioodpadov. "Nie je preto možné, aby Slovensko splnilo cieľ pre rok 2020 v tejto oblasti," uviedol.
Moňok vysvetlil, že už súčasný zákon o odpadoch stanovuje povinnosť pre obce a mestá zaviesť triedený zber bioodpadov. Paragraf má však výnimky, ktoré podľa prieskumu realizovaného Priateľmi Zeme využilo 80 až 90 percent samospráv.
"To znamená, že s bioodpadmi sa zatiaľ neudialo nič," skonštatoval Moňok. Nový zákon o odpadoch mal podľa neho odstrániť niektoré z výnimiek. Na základe pripomienok Združenia miest a obcí Slovenska sa však vrátili.
Cieľom novej legislatívy je priniesť priamy zákaz skládkovania vytriedeného bioodpadu, zákaz jeho zneškodňovania spaľovaním či povinnosť pre prevádzkovateľov zariadení verejného stravovania zaviesť triedený zber bioodpadu. Kuchyne už viac nebudú môcť používať drvičky bioodpadu napojené na verejnú kanalizáciu ani do kanalizácie vypúšťať jedlé oleje a tuky.
"Ide hlavne o to, aby sa všetky subjekty, ktoré majú povinnosť, zapojili do triedeného zberu, pretože bez vykonávania intenzívneho triedeného zberu tieto ciele nedosiahneme," vysvetlil Záhorský.
Priemerný Slovák v roku 2012 vyprodukoval 323 kilogramov odpadu, z ktorých zhruba polovicu tvorí práve biologicky rozložiteľný odpad. Na skládkach skočili v roku 2012 až tri štvrtiny komunálneho odpadu (74,2 percenta).
Zmyslom nariadení EÚ redukujúcich množstvo skládkovaných bioodpadov je boj proti klimatickým zmenám, objasnil Moňok. Rozkladajúce sa bioodpady totiž produkujú skleníkové plyny – metán a oxid uhličitý. Odpadové hospodárstvo je celosvetovo tretím najväčším producentom skleníkových plynov, doplnil.
-END-
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Slovensko má na skládkach priveľa bioodpadov[topky.sk 06/08/2014]

Autor: TASR
Zaradenie: topky.sk
Link: http://www.topky.sk/cl/10/1415783/Slovensko-ma-na-skladkach-privela-bioodpadov
Veľkosť: 3408 B

Názov: Slovensko má na skládkach priveľa bioodpadov

Text:
Pošlite nám tip BRATISLAVA – Naša krajina nedokázala do roku 2013 v porovnaní s rokom 1995 znížiť na polovicu množstvo bioodpadov vyvážaných na skládky. Na dnešnej tlačovej konferencii v Bratislave, ktorú zorganizovala spoločnosť JRK Waste Management, to uviedol štátny radca ministerstva životného prostredia Maroš Záhorský.
Slovensko už dokázalo stlačiť do roku 2010 množstvo skládkovaných bioodpadov o štvrtinu, čo bol prvý záväzok vyplývajúci z európskej smernice o skládkach odpadu. "Ďalší cieľ bol v roku 2013 a ten sa nám pravdepodobne splniť nepodarilo," informoval Záhorský.
Podľa štátneho radcu envirorezortu je dôležité sústrediť sa na dosiahnutie hlavného cieľa. V roku 2020 by mala u nás na skládky putovať už len tretina (35 percent) bioodpadu. "Sú navrhnuté niektoré naozaj významné legislatívne zmeny, ktoré by mali pomôcť zníženiu skládkovania biologicky rozložiteľného odpadu," ozrejmil.
Ministerstvo životného prostredia pod vedením Petra Žigu (Smer-SD) prišlo s celkom novým zákonom o odpadoch, ktorý už prešiel pripomienkovým konaním. Záhorský informoval, že materiál bol predložený do legislatívnej rady vlády. Či Slovensko má šancu splniť hlavný záväzok v nakladaní s biodpadmi, podľa predstaviteľa ministerstva zatiaľ nemožno povedať.
"Je to otázne, pretože materiál je stále živý a neviem povedať dopredu, akým spôsobom skončí," reagoval na fakt, že ustanovenia nového zákona môže ešte zmeniť vláda a parlament. "Ak by to bolo v takejto verzii, tak je tam reálny predpoklad, že ciele dosiahneme," doplnil. Optimistom v tomto smere nie je riaditeľ Občianskeho združenia Priatelia Zeme Branislav Moňok. Má informácie, že v pripomienkovom konaní došlo k zmäkčeniu paragrafov týkajúcich sa práve bioodpadov. "Nie je preto možné, aby Slovensko splnilo cieľ pre rok 2020 v tejto oblasti," uviedol.
Moňok vysvetlil, že už súčasný zákon o odpadoch stanovuje povinnosť pre obce a mestá zaviesť triedený zber bioodpadov. Paragraf má však výnimky, ktoré podľa prieskumu realizovaného Priateľmi Zeme využilo 80 až 90 percent samospráv. "To znamená, že s bioodpadmi sa zatiaľ neudialo nič," skonštatoval Moňok. Nový zákon o odpadoch mal podľa neho odstrániť niektoré z výnimiek. Na základe pripomienok Združenia miest a obcí Slovenska sa však vrátili.
Cieľom novej legislatívy je priniesť priamy zákaz skládkovania vytriedeného bioodpadu, zákaz jeho zneškodňovania spaľovaním či povinnosť pre prevádzkovateľov zariadení verejného stravovania zaviesť triedený zber bioodpadu. Kuchyne už viac nebudú môcť používať drvičky bioodpadu napojené na verejnú kanalizáciu ani do kanalizácie vypúšťať jedlé oleje a tuky.
"Ide hlavne o to, aby sa všetky subjekty, ktoré majú povinnosť, zapojili do triedeného zberu, pretože bez vykonávania intenzívneho triedeného zberu tieto ciele nedosiahneme," vysvetlil Záhorský. Priemerný Slovák v roku 2012 vyprodukoval 323 kilogramov odpadu, z ktorých zhruba polovicu tvorí práve biologicky rozložiteľný odpad. Na skládkach skočili v roku 2012 až tri štvrtiny komunálneho odpadu (74,2 percenta).
Zmyslom nariadení EÚ redukujúcich množstvo skládkovaných bioodpadov je boj proti klimatickým zmenám, objasnil Moňok. Rozkladajúce sa bioodpady totiž produkujú skleníkové plyny – metán a oxid uhličitý. Odpadové hospodárstvo je celosvetovo tretím najväčším producentom skleníkových plynov, doplnil.
Zdielať článok na Facebooku
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Slovensko má na skládkach priveľa bioodpadov[sme.sk 06/08/2014]

Autor: tasr
Zaradenie: Z domova
Čas: 15:04
Link: http://s.sme.sk/r-rss/7320355/www.sme.sk/slovensko-ma-na-skladkach-privela-bioodpadov.html
Veľkosť: 3051 B

Názov: Slovensko má na skládkach priveľa bioodpadov
Text:
Aktuálny limit Slovensko nedokázalo naplniť, do roku 2020 má byť na skládkach 35 percent bioodpadu.
BRATISLAVA. Slovensko nedokázalo do roku 2013 množstvo bioodpadov vyvážaných na skládky na polovicu v porovnaní s rokom 1995.
Štátny radca ministerstva životného prostredia Maroš Záhorský to uviedol v stredu na tlačovej konferencii, v Bratislave, ktorú zorganizovala spoločnosť JRK Waste Management.
Slovensko už dokázalo stlačiť do roku 2010 množstvo skládkovaných bioodpadov o štvrtinu, čo bol prvý záväzok vyplývajúci z európskej smernice o skládkach odpadu.
Cieľom do roku 2020 je, aby na skládky u nás putovalo už len 35 percent bioodpadu.
"Sú navrhnuté niektoré naozaj významné legislatívne zmeny, ktoré by mali pomôcť," povedal Záhorský.
Výnimky v zákone
Ministerstvo životného prostredia pod vedením Petra Žigu (Smer) prišlo s celkom novým zákonom o odpadoch, ktorý už prešiel pripomienkovým konaním.
Záhorský informoval, že materiál bol predložený do legislatívnej rady vlády.
"Je to otázne, pretože materiál je stále živý a neviem povedať dopredu, akým spôsobom skončí," reagoval na fakt, že ustanovenia nového zákona môže ešte zmeniť vláda a parlament.
"Ak by to bolo v takejto verzii, tak je tam reálny predpoklad, že ciele dosiahneme," doplnil.
Optimistom v tomto smere nie je riaditeľ Občianskeho združenia Priatelia Zeme Branislav Moňok. Má informácie, že v pripomienkovom konaní došlo k zmäkčeniu paragrafov týkajúcich sa práve bioodpadov.
"Nie je preto možné, aby Slovensko splnilo cieľ pre rok 2020 v tejto oblasti," uviedol.
Moňok vysvetlil, že už súčasný zákon o odpadoch stanovuje povinnosť pre obce a mestá zaviesť triedený zber bioodpadov.
Paragraf má však výnimky, ktoré podľa prieskumu realizovaného Priateľmi Zeme využilo 80 až 90 percent samospráv.
"To znamená, že s bioodpadmi sa zatiaľ neudialo nič," skonštatoval Moňok.
Nový zákon o odpadoch mal podľa neho odstrániť niektoré z výnimiek. Na základe pripomienok Združenia miest a obcí Slovenska sa však vrátili.
Odpad na Slováka
Cieľom novej legislatívy je priniesť priamy zákaz skládkovania vytriedeného bioodpadu, zákaz jeho zneškodňovania spaľovaním či povinnosť pre prevádzkovateľov zariadení verejného stravovania zaviesť triedený zber bioodpadu.
Kuchyne už viac nebudú môcť používať drvičky bioodpadu napojené na verejnú kanalizáciu ani do kanalizácie vypúšťať jedlé oleje a tuky.
"Ide hlavne o to, aby sa všetky subjekty, ktoré majú povinnosť, zapojili do triedeného zberu, pretože bez vykonávania intenzívneho triedeného zberu tieto ciele nedosiahneme," vysvetlil Záhorský.
Priemerný Slovák v roku 2012 vyprodukoval 323 kilogramov odpadu, z ktorých zhruba polovicu tvorí práve biologicky rozložiteľný odpad.
Na skládkach skočili v roku 2012 až tri štvrtiny komunálneho odpadu (74,2 percenta).
Rozkladajúce sa bioodpady totiž produkujú skleníkové plyny metán a oxid uhličitý. Odpadové hospodárstvo je celosvetovo tretím najväčším producentom skleníkových plynov, povedal Moňok.
tasr
-END-
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Vyše 70 percent bioodpadu skončilo na skládke[Rádio Expres, 17:00 06/08/2014]

Veľkosť: 887 B

Názov: Vyše 70 percent bioodpadu skončilo na skládke

Text:
Oľga Džupinková, moderátorka: "Slovensko má na skládkach priveľa bioodpadov. Naša krajina nedokázala do minulého roka v porovnaní s rokom 1995 znížiť na polovicu množstvo bioodpadov vyvážaných na skládky. V roku 2020 by mala u nás na skládky putovať už len tretina bioodpadu. Pokračuje Marián Kobolka zo spoločnosti, ktorá sa zaoberá bioodpadmi."
Marián Kobolka, spoločnosť zaoberajúca sa bioodpadmi: "Ostávajú šupy z varenia, odrezky mäsa, napríklad rýb, a všetkého, a potom samozrejme aj jedlo, ktoré sa nedoje, čiže všetko toto, čo v tej kuchyni vznikne, by sa malo zákonným spôsobom vyseparovať a zrecyklovať. Ideálne, ak sa to deje na mieste vzniku."
Oľga Džupinková: "Každý z nás v roku 2012 vyprodukoval 325 kilogramov odpadu, z ktorých zhruba polovicu tvorí práve biologicky rozložiteľný odpad. Až 74 percent z tohto odpadu skončilo pred dvomi rokmi na skládke."
-END-

V triedení bioodpadu zaostávame[Teraz.sk/tv, 17:29 06/08/2014]

Zaradenie: z domova
Názov: Množstvo biologického komunálneho odpadu končiaceho na skládkach by sa do roku 2020 malo na Slovensku znížiť o 65 percent v porovnaní s rokom 1995.
Link: http://www.teraz.sk/teraztv/v-triedeni-bioodpadu-zaostavame/93883-clanok.html
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Naša krajina nedokázala do vlaňajšieho roku znížiť množstvo bioodpadov vyvážaných na skládky[Rádio Lumen, 17:30 06/08/2014]

Zaradenie: z domova
Veľkosť: 2953 B

NázovNaša krajina nedokázala do vlaňajšieho roku znížiť množstvo bioodpadov vyvážaných na skládky http://www.lumen.sk/archiv.html?page=3#archiv INFOLUMEN 06.08. 

Text:
Jana Horniaková, moderátorka: "Naša krajina nedokázala do vlaňajšieho roku v porovnaní s rokom 1995 znížiť na polovicu množstvo bioodpadov vyvážaných na skládky. Uviedol to štátny radca rezortu životného prostredia Maroš Záhorský. Slovensko už dokázalo stlačiť do roku 2010 množstvo skládkovaných bioodpadov o štvrtinu. To bol prvý záväzok, ktorý vyplýval z európskej smernice o skládkach odpadu.“
Maroš Záhorský, štátny radca rezortu životného prostredia: „V roku 2010 sa nám podarilo splniť cieľ z hľadiska znižovania bioodpadov. Ďalší cieľ v roku 2013, respektíve bol, ten sa nám pravdepodobne splniť nepodarilo. Vykonáme všetky potrebné opatrenia pre to, aby sme ten najdôležitejší cieľ v roku 2020 dosiahli. Sú tam navrhnuté niektoré naozaj významné legislatívne zmeny, ktoré by mali pomôcť zníženiu skládkovania biologicky rozložiteľných odpadov na skládky odpadov.“
Jana Horniaková: „Podľa štátneho radcu envirorezortu je dôležité sústrediť sa na dosiahnutie hlavného cieľa. V roku 2020 by mala u nás na skládky putovať už iba tretina, teda 35 % bioodpadu.“
Kristína Hatarová, moderátorka: "Ministerstvo životného prostredia pod vedením Petra Žigu prišlo s celkom novým zákonom o odpadoch, ktorý už prešiel pripomienkovým konaním. Maroš Záhorský informoval, že materiál bol predložený do legislatívnej rady vlády. Či Slovensko má šancu splniť hlavný záväzok v nakladaní s bioodpadmi, podľa predstaviteľa ministerstva zatiaľ nemožno povedať. Optimistom v tomto smere nie je riaditeľ občianskeho združenia Priatelia Zeme Branislav Moňok.“
Branislav Moňok, riaditeľ občianskeho združenia Priatelia Zeme: „Rok 2013 už nemôžeme splniť, to je základná vec, môžeme sa pripraviť na rok 2020. Čo sa ku mne dostali informácie o tom, ako vyzerá ten návrh zákona, ktorý teraz ide do tej legislatívnej rady vlády a ako sa tam zmenili práve tie paragrafy týkajúce sa biologických odpadov, tak si myslíme my v Priateľoch Zeme, že nie je možné splniť cieľ v roku 2020.“
Kristína Hatarová: „Branislav Moňok má informácie, že v pripomienkovom konaní došlo k zmäkčeniu paragrafov týkajúcich sa práve bioodpadov. Zároveň vysvetlil, že už súčasný zákon o odpadoch stanovuje povinnosť pre obce a mestá zaviesť triedený zber bioodpadov. Paragraf má však výnimky, ktoré podľa prieskumu realizovaného Priateľmi Zeme využilo 80 – 90 % samospráv.“
Jana Horniaková: „Cieľom novej legislatívy je hlavne priniesť priamy zákaz skládkovania vytriedeného bioodpadu, zákaz jeho zneškodňovania spaľovaním či povinnosť pre prevádzkovateľov zariadení verejného stravovania zaviesť triedený zber bioodpadu. Kuchyne už viac nebudú môcť používať drvičky bioodpadu napojené na verejnú kanalizáciu, ani do kanalizácie vypúšťať jedlé oleje a tuky. Priemerný Slovák v roku 2012 vyprodukoval vyše 320 kilogramov odpadu. Z toho zhruba polovicu tvorili práve biologicky rozložiteľné odpady. Na skládkach skončili v roku 2012 až tri štvrtiny komunálneho odpadu.“
-END-

Prvá kompostáreň kychynského odpadu[Rádio Slovensko  07/08/2014]

Autor: Eva Vasilová
Zaradenie: Slovensko
Čas: 09:40

Link: http://slovensko.rtvs.sk/clanok/priroda/prva-kompostaren-kychynskeho-odpadu?currentPage=5
Keď sa povie kompostáreň – predstavíme si oplotený vonkajší areál, kam sa zváža najmä zelený odpad, napríklad zo záhrad, či parkov a postupne sa mení na kompost.

Aspoň takto to vyzerá vo väčšine kompostární, ktoré vznikajú v mestách, či obciach. V Bratislave však včera otvorili prvú, ktorá sa špecializuje na kuchynský odpad a bola pri tom aj Eva Vasilová.

-END-
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Ked sa povie kompostreri - predstavime si oploteny vonkajsi
aredl, kam sa zvaa najma zeleny odpad, napriklad zo zéhrad, &
parkov a postupne sa meni na kompost.

‘Aspoii takto to vyzerd vo vatsine kompostérni, ktoré vznikaji v
mestéch, & obciach. V Bratislave viak viera otvorili prvt, ktord sa
Specializuje na kuchynsky odpad a bola pri tom aj Eva Vasilova.
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Ekológovia volajú po kompostovaní, Slovensko má čo doháňať[webnoviny.sk , den24.sk 10/08/2014]

Autor: SITA
Zaradenie: Slovensko
Čas: 08:29
Link: http://www.webnoviny.sk/slovensko/clanok/853046-ekologovia-volaju-po-kompostovani-slovensko-ma-co-dohanat/
Veľkosť: 2588 B

Názov: Ekológovia volajú po kompostovaní, Slovensko má čo doháňať
Link http://www.den24.sk/2014/08/ekologovia-volaju-po-kompostovani-slovensko-ma-co-dohanat/
Text:
Až 74 percent odpadu vyprodukovaného domácnosťami na Slovensku v roku 2012 skončilo na skládke.
Zariadenie na kompostovanie kuchynského a reštauračného odpadu môže vyzerať aj takto. Foto: SITA/Jozef Jakubčo 
BRATISLAVA 10. augusta (WEBNOVINY) - Nakladanie s odpadom na Slovensku je stále neefektívne a väčšina recyklovateľného odpadu končí na skládkach. Vyhlásil to uplynulý týždeň na tlačovej konferencii v Bratislave riaditeľ občianskeho združenia Priatelia Zeme Branislav Moňok. 
Napríklad až 74 percent odpadu vyprodukovaného domácnosťami na Slovensku v roku 2012 podľa neho skončilo na skládke. Európska únia pritom stanovila cieľ, aby do roku 2020 končilo na skládkach len 35 percent biologicky rozložiteľného komunálneho odpadu vyprodukovaného v členských štátoch.
Kompostovanie by výrazne pomohlo
Podľa Moňka pritom 45 percent odpadu z bytov a 52 percent odpadu, ktorý vyprodukujú rodinné domy, je odpad biologický, teda vhodný na kompostovanie. "Kompostovanie má viacero pozitívnych účinkov na životné prostredie," povedal Moňok. 
Podľa neho kompostovanie prispeje napríklad k úbytku plynov, ktoré samovoľne vznikajú na skládkach a unikajú do ovzdušia. Tak isto je kompost prospešný ako hnojivo pre pôdu, pretože neobsahuje umelé látky a navyše jej dodáva potrebné živiny. "Výroba kompostu môže tiež prispieť k tvorbe pracovných miest pre dlhodobo nezamestnaných," povedal Moňok. 
Podľa odhadov Priateľov Zeme by kompostovanie biologického odpadu vyprodukovaného v domácnostiach a zariadeniach, ako sú reštaurácie, školské jedálne či iné podniky produkujúce biologický odpad viedlo k zníženiu nákladov v odpadovom hospodárstve o 30 až 40 percent. Preto vyzval kompetentné orgány, aby podporili na Slovensku rozvoj kompostovania. 
Poplatok za skládky sa má zvýšiť
Zámer štátnych orgánov znížiť množstvo tovaru na skládkach v súlade s plánom Európskej únie potvrdil aj zástupca Ministerstva životného prostredia SR Maroš Záhorský.
"Návrh nového zákona o odpadoch mimo iného zvyšuje poplatky za uloženie odpadu na skládkach," povedal s tým, že cieľom zákona je motivovať obce, firmy a domácnosti odpad recyklovať alebo spracovávať. 
Postupne sa podľa neho znižuje objem odpadu, ktorý je uložený na skládkach, oproti iným členským štátom však máme ešte nedostatky, na odstránení ktorých je potrebné pracovať. Znižovanie množstva odpadu uloženého na skládkach je tiež jednou z priorít operačného programu Kvalita životného prostredia, na základe ktorého bude Slovensko čerpať pomoc z európskych štrukturálnych fondov v rokoch 2014 až 2020.
-END-
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Ekolégovia volaju po kompostovani,
Slovensko ma co dohanat’

Autor: STTA, 10. augusta 2014 08:29.
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